

神秘消失的天国圣库藏金

◎天京城破之时,太平天国还有多少财富?

◎“圣库”里堆积如山的金银财宝难道会凭空消失?

◎民间传闻,这些金银财宝其实就埋在南京城里。是空穴来风,还是言之有据?

历史上最大规模的农民起义太平天国运动的失败令人叹息,然而太平天国巨额的窖藏财宝的不知所终,同样令人遗憾。

太平天国在南京苦心经营十载,掠各地奇珍异宝于宫内,各王府也都藏有金银财宝。然而待到破城之日,曾国藩却奏报说一无所获,连钱库都没找到。太平天国的财富有多少?流向何处?一时扑朔迷离——

情况。

然而,遗憾的是,张继庚的通报并没有起到作用,1856年,太平军攻破清军的江南大营,解了天京三年之围。

可以说,在这三年里,圣库在财物方面为太平天国的发展提供了有力的保障。而且,根据张继庚的记载,圣库的地点就在水西门的灯笼巷。

圣库地点确凿,而且有张继庚的文字为证。是曾国藩说了谎?

谁掏空了灯笼巷的“圣库”

原来,圣库虽然确实存在,但实际上,在太平天国后期,圣库制度已经名存实亡。

1856年,就在太平军攻破清军江南大营后,天京城内发生了内部相残的“天京事变”,成为太平天国由盛而衰的转折点。1864年天京沦陷后,忠王李秀成被清兵捉住,他在牢里亲笔写下的供词称:“天京事变”后,“国库无存银米”,他拿出自家的粮食,救济难民,部队没有给养,他只好又变卖家中女人们的首饰。

南京大学历史系的茅家琦教授告诉记者,实际上,在“天京事变”之前,圣库制度就已遭到破坏了。而在张继庚给向荣的另一封信里,记者的确发现了这样的话:“伪圣库前九月禀报时,尚存800余万,现只存百万不足。”在这里,张继庚催促向荣赶紧攻下天京,否则这些钱财就要被全部花光了。

至于圣库的钱财究竟上哪里去了,张继庚在信里也给出了合理解释,“伪东府有1万余两,伪天府有七千余两,伪北府有1千余两,其余大小伪衙藏银尚属不少,衣服更不计其数矣。”

“很显然,所谓的圣库,已经被太平天国内部大大小小的将领和官员瓜分了。”茅家琦说,“这说明,早在太平天国定都之初,圣库制度在执行中就走样了。”

实际上,所谓的圣库,在太平天国后期,甚至连形式都不存在了。它先是做了英王陈玉成的王府,湘军打下天京后,两江总督曾国藩还曾住到灯笼巷的原英王府内。

上世纪70年代,在水西门灯笼巷的南京医药公司内,考古人员发现了圣库遗址。后来,这里的石柱础被搬到了现在位于堂子街的太平天国壁画展览馆,两根鎏金龙凤雕梁则被搬进了太平天国博物馆内展出。

太平天国还有一些钱到哪里去了

不仅圣库内的钱财被瓜分一空,在太平天国后期,大量的钱财,更是聚积到了洪氏家族的手中。

李秀成在临刑前的供状中就谈到,洪秀全的长兄洪仁发、次兄洪仁达,都是横征暴敛,“穷刑峻法”搜刮钱财。天京被清军围困期间,老百姓缺衣少粮无法生活,李秀成密令守城人放百姓出城门讨生活,没料到,洪氏家族的人,却在各城门设点,将出老百姓身上的钱财搜刮一空。

这些搜刮来的钱财,都被他们用来自奢享乐。

洪秀全本人在定都天京后,动用了上万军民拆毁大批民房,在原来两江总督衙署的基础上改建、扩建豪华的天王府,建成后的天王府“城周围十余里,城高数丈,内外两重,外曰太阳城,内曰金龙城”,“雕琢精巧,金碧辉煌”,“五彩缤纷,绚丽无比”。其他各王也在天京城内大修王府,相互攀比、尽情享乐。

与此同时,太平天国上自天王洪秀全,下至各首领,纷纷搞祝寿活动。例如,定都天京后,东王杨秀清特地通令朝内军中各级官员,在天王万寿之日“多备奇珍异宝”,为天王祝寿。又如甲寅四年九月,洪秀全的第四个儿子出生,东王杨秀清命令前线将领:“仰尔国家暨各佐将转谕各统下官员人等,俱要多多备办奇珍异宝,差派委员押解回京,以备十月二十四日四殿下满月之期,天王登朝谢天之用。”意思是要他们和手下的官员多多准备奇珍异宝,为四王子过满月。

张铁宝说,“从这些简单的例子,就可以想见,太平天国王侯将领们的生活有多奢华。”

然而,快乐并不长久,天京陷落后,太平天国的将领们大都战死。其中,洪仁发死于乱军之中,洪仁达被清军俘虏后执行了死刑。他们死后,原先据有的财富也一并消失了。

幼天王会不会把财宝都带到了湖州

“当然,可以想到,作为太平天国后期的实际掌权人,基本上可以断定,洪秀全聚敛的财富是最巨大的。”张铁宝分析说,“后人关于太平天国藏金的说法,大都和洪秀全有关。”

不过,金银财宝带给洪秀全享受的同时,也给他带来了巨大的灾难。

1864年,清兵围攻天京,眼望着城池守不住了,洪秀全精神彻底地崩溃。此时内外交困,城内基本上弹尽粮绝,洪秀全只有不断呼唤神灵,乞求上天降下食物,让自己的兵将饱餐杀敌。然而,一切都是无效的。在恐惧与绝望的双重折磨下,洪秀全的身体越来越差,6月1日病逝于天王府中。7月19日,湘军攻下金陵城后,曾国藩命人掘开洪秀全的葬身之地,将尸体抬至雨花台大营,验明正身后焚毁。

洪秀全死后,幼天王洪天

贵福匆匆即位,刚坐上“龙椅”,清军就攻下了天京。天京失守的当夜,忠王李秀成乘夜幕的掩护,护送幼天王一行逃出城去。在清军的围追堵截中,幼天王一路逃到了堵王黄文金镇守的湖州。

湖州外围稍解,昭王黄文英就护送幼天王等一行出城到达安徽广德。湖州城陷落后,黄文金突围到广德和幼天王会合,连夜护驾到宁国,结果中途黄文金伤重而亡,落单的幼天王洪天福贵一行很快被清军擒获。

因为这个事实,所以曾经有人怀疑,太平天国遗留下来的巨大财富,有相当一部分可能被幼天王带到了湖州。有报道称,1954年,曾有人在黄文金旧宅所在地,无意间发现一枚比成人手掌还要大的铜钱,上面铸有“太平通宝”几个字,于是断定这就是传说中的太平天国“圣库”中的镇库钱。这个结论似乎更有力地证明了太平天国湖州藏金的说法。

关于这个说法,张铁宝给出了自己的意见——“不大可能。”

当初天京城破时,李秀成护送幼天王一行假扮清军才得以混出城去。幼天王只顾匆忙逃命,连自己的两个亲弟

他们遭当地土司和清军的夹击,败退无路,陷于绝境。无奈之下,石达开决定舍命保三军,携子自投清营,最终被凌迟处死。石达开的残部二千余人,包括他的十几个王妃,也最终被屠戮干净。

“试想,在这种情况下,连命都难保,谁还顾得上藏金?”张铁宝笑着说,“所谓藏金的传闻,大多数是人们不顾现实的想象。”

南京城的哪个地方更适合藏宝

太平天国遗留下来的金钱,没有被幼天王带到湖州,也不在大渡河畔。那么,它到底在哪里?这个曾经占据了半壁江山的政权,它积累起来的巨大财富真的在一夜之间凭空消失了吗?

家住城西的王炳毅是个文史研究专家,多年来,他也一直在关注这个问题,而且有过不少令人惊讶的发现。

王炳毅告诉记者,蒋三,曾充任李秀成的驸马总管。太平天国失败后不久,他突然一夜暴富,有人传说,那是因为他从清凉山掘出了曾经帮太平军埋藏的24箱金银财宝。当时,南京边营、太平



洪秀全的金龙殿,让多少人猜测不休 快报记者 路军 摄

曾国藩奏折里说搜杀三日也没找到钱库

在位于南京夫子庙瞻园的太平天国历史博物馆里,记者见到了太平天国史专家张铁宝研究员。听了记者的来意,张铁宝笑着说:“关于太平天国藏金的说法,有很多版本。要说清这个问题,首先得从天京沦陷说起。”

史书记载,1864年夏天,曾国藩的弟弟曾国荃带领的湘军攻下天京。消息传到北京,同治皇帝大喜。因为,当时的清政府国库亏空,财政吃紧,连军饷都发不出,实在指望攻下天京后,用太平天国的财宝来救燃眉之急。然而,大约一个月后,曾国藩的奏报让同治皇帝大失所望。

张铁宝向记者展示了曾国藩的这封奏报,奏报的大意是说:“多年以来,中外纷传洪秀全非常富有,说他金银如海,百货充盈。我与曾国荃早就商量好了,破城查封钱库后,如果钱财多就进奉户部,少就留做军饷,救济难民。攻下天京后,我们搜杀三日,残留叛军则自己放火烧掉了洪秀全的伪天王府。三天后,我们仔细查询,根本就没有所谓的钱库。”

曾国藩的奏报递上去后,朝廷很快就下了批复,表明态度:既然已经查清城里没有什么财物,那就不必上缴了。

到这里,事情似乎就该画上句号了。并且按照这个逻辑,“中外纷传”太平天国的富足,仅仅是传闻而已。而曾国藩兄弟原先以为的钱库,也是子虚乌有。

难道,一切就这么简单?

太平天国到底有没有“圣库”

当然不是!张铁宝向记者分析道:“太平天国时期,奉行‘圣库’制度,这个圣库就相当于国库。所以,曾国藩说没有钱库,那是假话。”



这两个石柱础都是太平天国圣库的遗存 快报记者 白雁 摄

弟都无法带出,根本不可能带有大量财宝。

幼天王被清军俘虏后,写下亲笔供状。“从供状中看,这个幼天王是个彻底的软蛋,毫无骨气。”张铁宝笑着说,“为求生,他不仅供出了自己所了解的太平天国的所有情况,还对清廷大肆谄媚。”不过,在供状中,他唯一提到的和钱财有关的事情却是他在逃亡路上弄丢了象征权利的玉玺,临时刻了一个木玺代替。

那么,在黄文金旧宅附近发现的那枚铜钱又是怎么回事呢?张铁宝解释说:“肯定和太平天国没有关系,因为太平天国的钱币根本就不叫‘太平通宝’,而叫圣宝。”张铁宝还告诉记者,“之前有关石达开大渡河藏宝的传闻,更是子虚乌有。”

天京事变后,石达开被迫离开天京,沿途招兵买马,经过安徽、江西、浙江、湖南、福建等地,最终来到四川。进入四川后,石达开的部队几乎已经丧失战斗力,在大渡河前,

巷、三山街、升州路一带都有他家的古宅院和店铺,如太平巷50号蒋家古宅规模宏大。抗战初南京沦陷,这儿曾改为日寇宪兵队拘留所,高墙深宅,里面囚禁杀害过许多抗日志士。解放后,这儿改作白下区粮库。1958年建成江南机械厂。80年代原地建起太平商厦。

此外,南京民间还流传着石头城内马鞍山里有“长毛藏金窟”,城西北卢龙山上亦有“长毛藏金窟”之类的传闻。在这些传闻中,尤其引人瞩目的还是天王府藏金的说法。

洪秀全的天王府遗址位于现在的长江路292号“总统府”内。当年,这里是洪秀全居住和管理政务的核心地带,民间认为,猜忌心极重的洪秀全肯定会选择自家院子当“私家金库”。至于更具体的地点,民间则认为是他的“金龙殿”下面……

是是非非,莫衷一是。事实真相到底如何?

本版主笔 快报记者 白雁